

Año LVI -- Núm. 22.230

Director. CASTO LLOPIS  
Oficinas y talleres: CIRILO AMOROS, 26

Martes 26 de septiembre de 1933

Toda la correspondencia al Director  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Teléf.: Urb. 10315. — Inter. 14759  
Apartado 147

  
Rogad a Dios en caridad por el alma de  
**Don Luis Alfonso Beller**  
QUE FALLECIO CRISTIANAMENTE  
a las diez de la mañana de hoy  
habiéndolo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de S. S.  
**R. I. P.**

Sus desconsolados viuda doña Carmen Prats; hijos Carmencita y Luisito; madre doña María Beller, viuda de Alfonso; hermanos doña Amparo y don Rafael (ausente); madre política doña Carmen García Donato, viuda de Prats; hermano político, tios, primos y demás familia, al participar a sus amigos tan dolorosa pérdida suplican la asistencia a la misa de «corpore insepulto» que se celebrará mañana, a las nueve de la misma, en la iglesia parroquial de Rocafort, por lo que quedarán eternamente agradecidos.

## Política y politiquerías

### Pero, ¡qué tesón!

No hemos visto jamás un periódico tan tenaz, tan tesonero, tan machacón, ni tan terco como «El Liberal».

Se le ha metido entre ceja y ceja que no hay ni habrá Cortes mejores que las actuales, y no hay manera de que se convenza de que conviene disolverlas para que el país elija las que sean de su agrado.

Ahora sale al paso de los que opinan que deben disolverse, con lo que dice el artículo 58 de la Constitución, que, según el colega, es definitivo.

Como ese artículo dice que las Cortes se deben reunir el primer día hábil de octubre y funcionar por lo menos durante tres meses, exclama, muy orondo: «¡a ver cómo se cumple ese artículo si se disuelven ahora!»

Y esa tontería la dice muy en serio en un artículo de fondo, en el que, erre que erre, sostiene que a éstas se les debe declarar inmortales...

## DEL MOMENTO

El Consejo se halla atento a reprimir en España la balumba de armamento que abunda de forma extraña, y se propone en seguida las licencias anular, haciendo una recogida de objetos... para tirar.

Desde luego, ya se dice que declara contrabando todo parado infelice, porque apenas «va tirando».

Suprimirá los manejos de múltiples cazadores que atrinan a los vencejos y a otros pájaros mayores.

Prohibe en forma discreta circular bestias que admiró «tirando» de una carreta, porque son bestias «de tiro».

Y aunque sea cosa dura y aunque parezca mentira, ¡quiere prohibir la basura, porque es cosa «que se tira»!

A fe que iremos mejor que hemos ido, desde luego, con este plan previsor contra las armas de fuego.

Y no falta quien opina que hay que dar disposiciones para que en toda cocina se supriman... ¡¡¡los fogones!!!

## En cambio...

En cambio, casi todos los demás periódicos—«Luz», «Diario Universal», «La Libertad», etc.—sostienen que «con este Parlamento el Gobierno no logrará satisfacer los anhelos públicos».

Precisamente todo lo contrario de lo que sostiene «El Liberal».

## No pasará nada

Comentan algunos periódicos un suceso de «El Socialista» en el que hace un llamamiento a los diputados de su partido para que asistan a la sesión del día 2, en la que, según él, pueden ocurrir muchas cosas, incluso la caída del Gobierno.

Nosotros creemos que no pasará nada, en contra de la opinión de algunos. No pasará nada, porque los socialistas no les conviene que pase.

Ya hemos visto que dicen que van a ser «duros, implacables», que están dispuestos a aceptar sin vacilación «todas las contingencias», que harán añicos a los que vayan contra la ley de Términos y que echarán contra el Gobierno los cinco mil obreros parados de lo que han dado en llamar los tubos de la risa; pero, a pesar de todas las amenazas, no pasará nada.

El temor a que se disuelvan las Cortes, les contendrá...

## EL HOMENAJE AL SUBSECRETARIO DE TRABAJO, CONCEJAL DE ESTE AYUNTAMIENTO

Esta mañana han visitado al alcalde accidental, señor Gisbert, los señores Robres, Valderrama, Villalba y Aparicio Albiñana, para darle cuenta del homenaje que el próximo sábado se celebrará en el Club Náutico en honor de don Sigfrido Blasco.

El señor Gisbert encontró acerbísimo el propósito y desde luego a él se sumó con todo entusiasmo, prometiendo asistir al banquete que dicho día ha de celebrarse.

Entre los concejales que se encontraban en la casa fué acogida la idea del banquete en honor del señor subsecretario de Trabajo con el mismo entusiasmo que el alcalde, prometiendo todos su asistencia, a más de manifestar el señor Gisbert que a la llegada del señor Lambies daría cuenta de la visita recibida, y que contase con él la Comisión, mientras tanto, en todo cuanto considerasen necesario dada la finalidad y justicia del homenaje.

El doctor Marañón, con una hija suya, asistirá a la colocación de la quilla del barco para el Amazonas.

El alcalde accidental, señor Gisbert, ha recibido la visita del ingeniero-director de los Astilleros de la Unión Naval de Levante, señor Alfaro, para notificarle que el día 15 de octubre se pondrá la quilla del buque para la expedición al Amazonas, a cuyo acto asistirá el doctor Marañón, presidente del Patronato.

Actuará de madrina y pondrá el primer remolche, una hija del doctor Marañón.

El señor Alfaro invitó al alcalde a tan solemne acto.

## Comité ejecutivo pro traslado restos Blasco Ibáñez

El Comité ejecutivo pro traslado de los restos de Blasco Ibáñez se complace en convocar a todos los alcaldes o representantes autorizados de las provincias de Alicante, Castellón y Valencia a la Asamblea que el próximo domingo día 1 de octubre se celebrará en el teatro Principal de esta ciudad, a las once de la mañana, para comunicarle lo proyectado en relación al magnifico acontecimiento del traslado de los restos del Maestro y solicitar su valiosa cooperación como representantes de la región.

—El presidente, P. Martínez Sala.

—El secretario, A. Puig.

## Comandancia Militar

### A Madrid

Con objeto de cumplimentar al jefe del Gobierno y ministro de la Guerra, señores Lerroux y Roche, está mañana ha marchado en auto a la capital de la República, el general de esta tercera división orgánica, señor Riquelme.

## Suspensiones

Por causas distintas se han suspendido los juicios siguientes:

Sección primera, contra Julio Picher Portolés, por injurias; Francisco Mas Rubio, por alzamiento de bienes, y Manuel Piquer Puertes, sobre homicidio por imprudencia.

Les defendían los letrados don Guillermo Pérez de Lucía, don Eduardo Martínez Sabater y don Agustín Gil Solís.

Sección segunda, contra Jaime Salas Aguilar, por estafas.

## Gobierno civil

### Seguen las visitas.—Pocas noticias

El gobernador civil don Alberto Aguilera se ha limitado a decirnos hoy que había continuado recibiendo durante toda la mañana gran número de visitas, entre ellas la del cónsul de Méjico, comité femenino de la agrupación Blasco Ibáñez y la de los diputados a Cortes socialistas señores Escandell, García y Sanchis, que le hablaron de diversos asuntos.

Respecto a lo ocurrido en el palacio Ducal de Gandia, nos ha manifestado que nada nuevo podía decirnos después de sus noticias de ayer.

### Quedan caducadas las licencias para uso de armas

En la Jefatura de Policía se nos ha manifestado que del ministerio de la Gobernación ha recibido uno circular diciendo: «Que por acuerdo del Consejo de ministros, se declaran caducadas sin excepción, desde el día 23 del corriente, todas las licencias de uso de armas vigentes en la actualidad, abriéndose un plazo que empezará el 1 de noviembre para la renovación o nueva concesión, sujetas ambas al expediente acostumbrado según normas legales. Quedan en vigor y sin variación las licencias de uso de armas de caza.»

### Subasta de armas de caza

El próximo domingo, a las once horas, se celebrará en la comandancia de la Guardia civil de la provincia, sita en la calle de Ángel Guimerá, núm. 27, la subasta de las armas ocupadas por fuerza de la misma, por infracción a la ley de Caza.

Manuel Lluerna Sanchis, en día hábil, de doce a trece horas, para entregarle un documento de su pertenencia.

## En la Casa de la Ciudad

### UN BANDO DE QUINTAS

La Alcaldía ha publicado un bando en el que hace saber que en el vigente reglamento de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército, de 27 de febrero de 1925, se ordena que todos los individuos sujetos al servicio militar, no presentes en filas, quedarán obligados a pasar una revista anual, desde que ingresen en Caja hasta que reciban la licencia absoluta, sin que puedan considerarse exentos de esta obligación los que disfruten prórroga, los aptos sólo para servicios auxiliares y los que pertenezcan al grupo de servicio reducido. Todos los individuos separados de filas, cualesquiera que sea su situación militar y el Arma o Cuerpo a que pertenezcan, pasarán la revista anual personalmente ante el jefe de la Caja de Reclutamiento. Cuerpo activo u organismo de reserva a que están destinados. El bando reproduce otros artículos de dicho Reglamento, lo que se hace público para conocimiento de los interesados.

## DE LA CECA A LA MECA

### ¿Habrá salvación?

Recapacitación en esta cosa problemática. Acaba de declarar el duque de Guisa que sólo una dictadura de tipo fascista puede salvar a Francia. El duque de Guisa, ya sabéis: el jefe y guía de los ciento trece monárquicos que aún esperan reconstruir el trono francés, con gran acobro de los treinta y siete millones de franceses republicanos, contra los que el duque de Guisa quiere salvar a Francia. Y bien que sepamos sobradamente que este género de salvamentos sólo puede realizarse el fascismo, ¿qué harán los ciento trece fascistas del duque de Guisa ante los treinta y siete millones de franceses que no son fascistas? Esto plantea la incógnita universal del fascio. Ya sabemos que el fascio salvaría todos los tonos; pero, ¿en qué proporción habría de aumentar para ello? ¿He aquí el oscuro problema!

El duque de Guisa se parece a los reaccionarios españoles que digeron hace poco en una proclama aquello tan divinamente angelical de que el fascismo es la norma política que hoy está en boga en todas partes. Es decir: pura cuestión de moda. Algo así como una camisa negra o un sombrero verde. «Se lleva», dicen los pollos bien. Aunque nadie más que los pollos bien lo lleve. Pero recapacitación un momento. ¿Qué importancia que los ciento trece monárquicos de Francia se pongan un sombrero verde? Repartidos estos ciento trece sombreros entre todos los sombreros franceses, ¡no sale cada sombrero a dos pesetas! No: los cómputos políticos no pueden hacerse de este modo. Vosotros no conocéis más que a las visitas de casa, y os llenaría de estupor asistir a un mitin sindicalista, republicano, anarquista, porque todo esto hay en la espléndida vida del Señor, aunque el fascio no se haya enterado. Y el duque de Guisa debe pensar que la «crisis» de Francia está prevista no sólo por sus partidarios, sino también por sus enemigos: de los del duque ha blo.

No descubren nada absolutamente los conservadores cuando anuncian lo que va a pasar. Los revolucionarios lo saben tan bien como ellos. Y esta es la incógnita. ¿Habrá salvación para el duque de Guisa? Decía durante la dictadura un conservador español que «es asombroso que cuatro revolucionarios puedan imponerse a toda Rusia». Y dice hoy casi toda España que lo realmente asombroso es que Primo de Rivera pudiese imponerse a España toda. Por

otra parte, un clarividente reaccionario opina que todo se resolverá ahorrando hasta el último elemento de izquierda. ¡Caramba! ¡Lo concebido difícil! No es que primo de Rivera opinase de modo más liberal que este reaccionario clarividente; lo que pasa es que ni Primo de Rivera ni él han podido jamás ahorrar al total de los liberales. Es lo que imposibilita hoy de aplicar en Francia sus teorías al duque de Guisa. ¡No hay medio hábil de ahorrar a toda la masa obrera española ni a toda la masa obrera francesa! Lo que sí puede ocurrir es que estas masas ahórquen a sus mil, o diez mil, o cien mil enemigos.

El duque de Guisa tiene razón en la mitad de lo que dice. No se trata de salvar a Francia, sino a la Francia conservadora, que no es precisamente lo mismo. En Italia, desde luego, después en Alemania, hoy en Francia, según el proyecto del duque de Guisa, y en España, conforme al de mi amigo primo-riverista, en todas partes se está planteando el mismo dilema, y en todas partes se resuelve igual; coges la pulga, le abres la boca, le metes los polvos y cástala intera. No se olvidan más que de un detalle. ¡Lo difícil, lo imposible, que es coger la pulga! Apreciable duque de Guisa; además de su señoría y los ciento trece monárquicos franceses, ¿cuántos fascistas hay en Francia? ¡Esotro amigo primo-riverista: ¿cuántos fascistas hay en España además de usted, el doctor Albiñana y los ciento doce (uno menos que en Francia) que se manifestaron el otro día en Madrid? Esto es lo que importa concretar. En cuanto demostréis por la mitad más uno del censo español, ¡callaremos automáticamente todas las izquierdas!

Entretanto, no nos asusta lo más mínimo ese cuadro de desolación revolucionaria que pinta sombríamente el duque de Guisa. Lo que para el duque es desolación, tal vez sean alegrías para el pueblo francés. ¿Quién tiene razón? ¿Mús solini, o los innumerables deportados que hacen política italiana en el extranjero? ¡Son tan difíciles de concretar estas cosas!

Yo creo que el duque de Guisa se equivoca de una manera lamentable. Ciento trece partidarios en toda Francia no dan el menor derecho a opinar. Pero no hay que asustarse. A lo mejor resulta que tienen razón los no fascistas, y que el verdadero perturbador de la paz de Francia... ¡es el duque de Guisa, precisamente!

José NEBOT

## El final de una Asamblea

### PARTIDO QUE SE DIVIDE

Todo lo que sucedió en la Asamblea del partido radical socialista estaba previsto. Así, pues, no nos debemos sorprender de que haya habido escándalos, amenazas, frases gordas y hasta alguna que otra colisión. La Asamblea no podía dar otra cosa de sí.

Desde hace algún tiempo, ese partido estaba ya en franca descomposición. Había querido huir del caudillaje y cayó en él más que ningún otro partido. No quiso tener un jefe y tuvo muchos. He ahí la causa primordial de todo lo acontecido en la referida Asamblea.

Los votos dieron el triunfo a los partidarios de la colaboración. Por lo que respecta al partido, era igual que los votos hubieran recaído en favor de los enemigos de ella. Lo mismo daba que triunfase el criterio de un caudillo, que el criterio de otro. De todas maneras el partido—no obstante las virtudes éticas con que quiso adornarlo don Marcelino—estaba ya irremisiblemente y fatalmente dividido. Y no decimos deshecho, porque no nos gusta que nos llamen exageradores.

Es una lástima, una verdadera lástima, que ese partido haya llegado—de traspasos en traspasos y de tumbos en tumbos—al estado de descomposición en que hoy se encuentra. Porque aunque nos complagásemos nosotros con algunas de sus ideologías—no por radicales, sino por ilusas—y no aceptáramos tampoco algunas de sus normas—no por inconvenientes, sino por irrealizables—, en ese partido había, al formarse, una juventud sana, vigorosa, fuerte, que tenía la mente poblada de generosas ideas y el corazón pleno de nobles propósitos.

Lo acontecido en esta Asamblea era inevitable. La división y la excisión estaban previstas. Como que a eso fueron los asambleístas que, previamente, ya eran» de Marcelino o de Gordón Ordás, colaboracionistas y no colaboracionistas. Lo que nos extraña es que hayan puesto tanto empeño los primates del partido en convencer a los adversarios, cuando todos sabían que cada asambleísta iba a tiro hecho a votar con los disidentes o con los otros.

Lo curioso es que sean anticollaboracionistas ahora los que antes fueron colaboracionistas, y... al revés. Y es curioso porque los maliciosos dan en creer que se fué colaboracionista porque el Poder era generoso con los que lo eran.

Y contra esa presunción se estrellan cuantos discursos se pronuncian para ensanchar las normas de ética del partido.

Del partido que, hoy por hoy, está partido por gala en dos; pero que lo estará en más fragmentos, porque donde se quiso evitar el caudillaje, va resultando caudillo ¡hasta Galarza!

## En el Palacio de Justicia

### El fracaso del señor José

El señor José, que además es Gil y Delgado—de apellido sólo—, pues de carne va bien servido; se propuso un día cometer una locura allá en Carcagente, y como el hombre era principiante, pagó la novatada con unos meses de cárcel.

Se asoció a otro individuo más listo que él, y firmado el pacto—no en San Sebastián, sino en las afueras de la bella población alcañena—, se dirigieron ambos al establecimiento de Emilia Ubeda con el propósito de dejarla sin un céntimo; pero Emilia los descubrió cuando se apoderaban de 190 pesetas, y salió a la calle cantando peteneras.

Asustados los hombres, buyeron, tropezando con Emilia, que, aunque estaba de canto en la vía pública, los esperaba de frente, y con el auxilio de varios vecinos que acudieron a sus voces pudo detener a uno. El otro se escondió entre las manos, y ya nada se ha sabido de él. Fué un socio listo.

Y el novato José, en compensación a su torpeza, ha acudido hoy al juicio oral señalado en la sección primera, y allí se ha conferenciado con la pena de seis meses de arresto que le pedía el fiscal don Leopoldo de Castro.

Para defenderle había vestido la toga el abogado don Juan Bautista Mompú Maupoy.

### Criada malcriada

Fué flor de un día. Entró a servir por la mañana en casa de don Enrique Novejarque, domiciliado en la calle de Nivóns, 7, y por

la noche, mientras dormían sus nuevos amos, la chica vió unos jeroglíficos muy confusos sobre su porvenir; y abandonando el catre desahucado sigilosamente, llevóse la solución. Diez y seis pesetas en pasta, y un fardo de ropas y efectos valuados en 270.

Y cuando estaba en una pensión descifrando el contenido del fardo, jeroglífico del señor Novejarque, se presentaron dos pírdetempistas uniformados, y la pobre chica, que tenía que servir, fué a parar, a parar ¡eh!, a la Cárcel de Mujeres.

Hoy ha comparecido ante el tribunal de la sección segunda, Fabiana Salas, así llamada la aprovechada muchacha, y el fiscal don José de Castro, con gran interés, ha recomendado a los señores magistrados que premien el ingenio de Fabiana con dos años, cuatro meses y un día de reposo en el claustro municipal, cosa que no le ha parecido muy bien al letrado defensor don Manuel Rodríguez Navarro, por considerar excesiva la pena.

### DE QUE «NOS» MORIMOS

Según los datos facilitados por la Sección de Estadística del Instituto Municipal de Higiene de Valencia, durante la semana que terminó el sábado día 23 de septiembre de 1933, han ocurrido las siguientes defunciones:

Neumonía, 4.  
Tuberculosis, 7.

Tifus abdominal, 8.  
Del sistema nervioso, 4.  
Del aparato circulatorio, 25.  
Del aparato respiratorio, 6.  
Del aparato digestivo, 13.  
Del aparato genito-urinario, 3.  
Del aparato locomotor, 1.  
Puerperales, 2.  
Otros traumatismos, 1.  
Senectud, 4.  
Falta de desarrollo, 1.  
Nacidos muertos, 5.  
Suman 79, menos los nacidos muertos, total defunciones, 74.

### Francisco Soto Bordas

abogado, ex juez municipal de Valencia. Asunt. civiles, mercantiles, administrativos, penales y en general cuantos puedan ser susceptibles de plantamiento ante los Tribunales de Justicia. Dictámenes y consultas. Horas de despacho, las de la mañana, desde las 10, en Bianquerías, 25, principal.



### Una señal de alarma

Es ver a un hijo triste, pálido y sin ganas de comer. El peligro que le acecha es la palidez, la anemia y el raquitismo. Para cerrar la entrada en el organismo a esas temibles enfermedades, la Academia de Medicina tiene aprobado, por su indudable eficacia, el potente generador de fuerzas

Jarabe de

### HIPOFOSFITOS SALUD

Estimula el apetito, aumenta la vitalidad y favorece el crecimiento. La transformación se opera en pocas semanas y es un reconfortante que puede emplearse en todas las épocas del año.

No se vende a granel.

LAXANTE SALUD  
El más eficaz contra el estreñimiento y la bilis.  
Pídase en farmacias

# ALMANAQUE DE "LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA"

**SEPTIEMBRE**

# 26

1750.—Nace en Valencia Francisco Bahamonde.

**MARTES**

Santos Cipriano, Justina, Calistrato, Eusebio, Virgilio, Amancio, Senador y Nilo.

## HOROSCOPO

Tendrá frío en invierno todo aquel que hoy naciera aunque el sol más brillante tibio calor le diere.

Mas su buena fortuna le dará calor... jugando luzca en verano un sol abrasador!

## Valencianos ilustres

El buen escritor Francisco Bahamonde nació en Valencia en 1750, y falleció en 1805.

Estudió en las refrendadas Escuelas Pías de nuestra ciudad, destacando desde muy niño sus aptitudes literarias y distinguiéndose en lenguas clásicas, crítica y Retórica, cultivando a la vez el verso casi como único mantenedor de la escuela valenciana en la época.

Fue académico de honor de la de Nobles Artes de Valencia, y miembro de la Sociedad de Amigos del País.

Dicen, como detalle interesante los biógrafos de Bahamonde, que éste no abandonó jamás el traje típico de los hijos del pueblo valenciano, y asistía a las sesiones de la Academia con «chopetiz y aringlot», diciendo que así habían vestido sus abuelos, y que él no valía más que ellos por el hecho de haber aprendido uno cuantos libros, razón por la que conservaba el traje de su ascendencia campesina.

Y es cierto el comentario que hace el autor de quien tomamos estas notas, al decir que se equivo-

can los biógrafos que dan gran importancia a este detalle en concepto de austeridad, pues bien mirado su verdadera calificación es la de extravagancia. No deja de tener razón, en efecto, el comentarista: un literato debe singularizarse en sus obras y no en su traje. Pero... ¡allá cada uno!

Por lo demás, no es Bahamonde ningún genio, y seguramente le han superado sus propios discípulos en cuanto a dulzura y sentimiento. Hay que reconocer, sin embargo, que él fue el verdadero iniciador de un rejuvenecimiento regional en que aparecen valores nuevos después de una larga época de decadencia.

¡Dios se lo pague, y le perdone los zaragüelles!

## Un plato de cocina

Ensayad, si os parece, este buen arroz con calamares:

Áceite en una cazuela. Cuando está a punto de freír se echa una flor que es apartada después de sofrita. A continuación se frien piñonitos en tiras y se apartan también. Luego se frien los calamares, que deberán ser de muy pequeño tamaño, en el mismo aceite, y si se quiere que el arroz resulta verdaderamente sabroso, se incorpora el contenido de dos bolsas de tinta de dichos calamares, que se habrán guardado a prevención, enteras y bien limpias; con todo esto se frien los ajos tiernos, guisantes y la pulpa de un tomate.

Se añade ahora el arroz, que se sofreír á dándole unas vueltas. Se habrá majado en un mortero con un almirez la flor con azafrán tostado, perejil y un grano de pimienta. Se añade agua al mortero para desleír la mezcla, y este caldo se vierte sobre el arroz al sofreírlo.

Revolver con la paleta dos o tres veces, añadir el agua en algo más de doble cantidad que el arroz, y acabar de cocer este caldo.

Y servir á escape.

## Chistes al día

Vamos a variar el título de esta última parte de la hoja diaria de calendario, poniéndole de mañana el de «Curiosidades y chistes», que responde mejor a su actual composición.

Y ahí va para empezar, un estudio utilísimo sobre los dolores de oído.

Cuando se tienen fuertes dolores de oído, sin que haya supuración, pueden depender de afecciones reumáticas, y se calman introduciendo por el conducto auditivo un poco de algodón embebido en la mezcla: ietiol, 1; glicerina, 7,5. Según el doctor Yold, los dolores cesan prontamente y la inflamación desaparece.

Reglas higiénicas.—El frío, y en especial si va unido a la humedad, es causa de enfermedades articulares. Así, todos aquellos que por su profesión estén expuestos durante la estación invernal a la intemperie, obrarán atinadamente, protegiendo los conductos auditivos contra la acción del frío, introduciéndose algodón en los oídos.

Es necesario tener los oídos bien limpios del cerumen que se forma en el conducto auditivo externo.

No se introduzca jamás en los conductos auditivos ningún líquido frío; estos conductos se limpiarán siempre mediante inyecciones de agua tibia, pero sin introducir nunca en ellos cuerpos duros.

Es una barbaridad peligrosa el tirar de las orejas a los niños.

Si se tiene tendencia a la sordera, es muy prudente el no mojar-se la cabeza.

Si se siente escozor en las orejas, o en los conductos auditivos, no rascarse nunca más que con los dedos.

Procédese no tener nunca los pies fríos ni húmedos, ni exponer jamás la espalda a las corrientes del aire; todo esto contribuye a endurecer el oído.

No colocar nunca cataplasmas sobre las orejas.

En caso de que los conductos auditivos supuren, véase al médico.

Si un insecto se introduce en la oreja y gana el conducto auditivo, lo mejor es aplicar una inyección de agua tibia; el insecto sale, y se le puede retirar con los dedos. También en caso de introducción de algún cuerpo extraño en los conductos auditivos, llámese al médico.

Desde hace diez años viene produciendo una eronista en la «Rue de Paris», que de la antigua Cartago no quedará rastro.

La ciudad famosa ha sufrido dos destrucciones totales, una cuando fue incendiada y arrasada por Scipión; en el año 146 antes de nuestra Era; otra por Hassan, en 699 después de Jesucristo. Ahora un tercer desastre pone en peligro sus venerables ruinas.

A fines del tiempo de San Luis, las ruinas de todos los países fundaban en Cartago, donde hacían un buen cargamento de piedra, coque y carbón; las mezquitas, los acueductos, las casas de Tinez se edificaron a expensas de aquellos templos; durante la época medioeval, no pocas iglesias de Italia se adornaron con restos de la antigua ciudad, y en pleno siglo XIX los ingleses han extraído de sus excavaciones más de 200 columnas que se encuentran en Londres.

Se comprende que después de un saqueo semejante, pocos monumentos, escasas obras de arte permanecerán en pie.

Cartago no era más que un vasto campo de demolición; pero con tanta, y aun contiene, preciosos recuerdos, que a todo trance deben protegerse.

En 1896 se promulgó una ley que no llegó a ser aplicada.

Para construir el seminario del padre Bianchi, el orfanato Lavinerie, la catedral y no pocos edificios modernos, París ha tomado, francamente, materiales antiguos.

El bey Aly ha edificado su palacio de Desmesud sobre el área de las termas de Fodora y del antiguo Foro; dentro de las puertas, en el barrio llamado «Salambo», se facilita a todo el mundo el derecho a construir extrayendo materiales antiguos de las excavaciones.

Un propietario ha demolido recientemente el famoso desembarcadero de 48 metros de largo y 190 pedanales de un solo tramo, que era la admiración de los navegantes.

Y, como enumerar los infinitos atentados parciales cometidos por los turistas?

Un yanqui había ofrecido un millón por sustraer a los ojos de los profanos los restos de las ruinas cartaginesas. La proposición, afortunadamente, no fue aceptada.

En el estado actual de las cosas, para evitar el vandálico saqueo, el cronista propone que se limite el perímetro de la ciudad antigua, prohibiendo energicamente toda construcción y transporte de materiales.

# Colegio de la Alianza Francesa

(Fundado en 1859) - Teléfono 17.909 - ISABEL LA CATOLICA, 10

Bajo el patronato del señor Cónsul General de Francia en Valencia

## Primera enseñanza

Grados: Infantil, Preparatorio, Elemental, Medio y Superior, Ingreso al Instituto (para ambos sexos). Magníficos y extensos patios de recreo. Escuela jardín.

## Segunda enseñanza

Oficial, Colégiada y Libre, incorporada al Instituto (para ambos sexos), a cargo de profesores especializados.

## Preparaciones especiales

- 1.º COMERCIO: Ingreso, Preparatorio, Peritaje, clases de Comercio práctico para Oficinas y Despachos.
- 2.º INDUSTRIAS: Cursos para Oficiales, Maestros y Auxiliares industriales.
- 3.º ESCUELA NORMAL: Ingreso y los diferentes cursos.

**Cursos diarios de francés práctico en todas las clases**  
**Visita el Colegio y sus hermosos patios de recreo**

## RADIOFONIA

### PROGRAMA PARA ESTA NOCHE

**VALENCIA**  
21: Apertura de la Estación, Noticias bursátiles, Noticias de Prensa.  
Selección de la ópera del maestro Puccini, «Madame Butterfly» (en discos con enlace automático, sistema exclusivo de Unión Radio).  
Última hora, servicio directo de Unión Radio Valencia.  
22: Cierre de la Estación.

**BARCELONA**  
20: Programa de discos selectos. Noticias de Prensa.  
21: Música española. Concierto a cargo de la Orquesta de Radio Barcelona.  
22:15: Transmisión desde el Café Español. Concierto por la Banda Martimense. Director, E. Lusada.  
23: Noticias de Prensa. Continuación del concierto.  
24: Fin de la emisión.

**MADRID**  
22: Selección de la ópera de Puccini, «La Bohème».

**EXTRANJERO**  
**VARSOVIA**  
20:10: Recital de piano.  
21:40: Música de baile.

**MUNICH**  
20: Discos.  
21:20: Retransmisión desde Berlín.

**BUDAPEST**  
22: Aires húngaros y orquesta zingara.

**PRAGA**  
20: Concierto.  
21:15: Música de baile.

**LANGENBERG**  
20: Concierto.  
21:20: Interview con el ex campeón de boxeo, Max Schmeling.

**ESTOCOLMO**  
20:15: Concierto.  
21: Concierto popular.

**BUKAREST**  
20: Recital de canto.  
21:20: Concierto orquestal.

**ARGEL**  
20: Música oriental.

**LONDRES**  
20:15: Concierto.  
21:30: Música de baile.

**MILAN**  
20: Opereta.

**ROMA**  
20: Concierto sinfónico.

**PROGRAMA PARA MAÑANA**  
**VALENCIA**  
8: Apertura de la Estación. Diario hablado de Unión Radio Valencia «La Palabra». Información de todo el mundo.  
13: Apertura de la Estación. Audición variada.

13:30: Concierto por la Orquesta de Valencia. Princesa Rosina (obertura). Linke.  
L'Arlesienne (selección). Bizet. El dúo de la Africana, Caballero.  
Gavota; Paúl.  
Sphinx (fox), Warren.  
14: Crónica cinematográfica, por M. Benique Sellés.  
Cambios de moneda.  
15: Cierre de la Estación.  
18: Apertura de la Estación. Programa variado de discos:  
La perfecta casada (pasodoble). Alonso; Yo te conocía (fox), Warren; El diablo en el poder (romanza), Barbieri; Siciliana y rigodón, Franccour-Kroisler; Casse-Noiset (suite), Tchaikowsky; El buque fantasma (coro de hilanderas), Wagner; Cuentos de los bosques de Viena (vals), Strass; Improromptu, Schubert; Tu sonrisa de cristal, Cooke; El caserío (preludio), Guridi.  
19: Cierre de la Estación.  
21: Apertura de la Estación. Mercados agrícolas y fruteros. Noticias bursátiles. Noticias de Prensa.  
21:15: Emisión del radioyante. (Este programa se compondrá de

discos solicitados por los socios de Unión Radio Valencia.)  
Noticias de última hora, servicio directo de Unión Radio Valencia (eventual).  
23: Cierre de la Estación.

**BARCELONA**  
8:15 a 8:45: «La Palabra». Diario hablado de Radio Barcelona.  
13: Programa de discos selectos.  
14: Sección cinematográfica.  
18: Sexteto de Radio Barcelona.  
18: Concierto por el trio de Radio Barcelona.  
19: Programa del radioyente.  
19:30: Cotizaciones de moneda.  
20: Programa de discos selectos. Noticias de Prensa.  
21: Campanadas horarias de la Catedral.  
Cotizaciones de mercancías, valores y algodones.  
21:05: La Orquesta de Radio Barcelona.  
21:45: Emisión a cargo del trío habanero Wicno Bravo Gody.  
22:30: Transmisión desde Casa Llibre.  
Bailables por la orquesta Sobit (Mirus).

23: Noticias de Prensa. Continuación de la transmisión.  
24: Fin de la emisión.

# ESPECTÁCULOS

## PRINCIPAL

GRANDES ESPECTÁCULOS

### RAMBAL

Hoy, a las 10:15 noche

### EL ARABE

(THE SHEICK)  
Mañana, a las 10:15 noche: EL ARABE

## OLYMPIA

PROGRAMA PARA HOY

A las 10:15 noche:

ESTRENOS  
Deportes; Relámpago Documental.

MICKY, AVIADOR POSTAL.  
Dibujos sonoros.

NOTICARIO FOX

La mejor información cinematográfica.

## APOLO

Gran compañía de revista, en la que figuran

MARGARITA CARBAJAL  
CARLOS GARRIGA  
ALADY Y LEPE

Hoy, a las 10:30 noche:

### ¡GOL!

Po midable éxito

Mañana, estreno de la revista de Torres del Álamo, Asenjo y Paso, m s c del maestro Guerrero. o

### LAS TENTACIONES

EXITO EXITO

Artistas Asociados presenta

### SONADORES DE LA GLORIA

La epopeya de España en Marruecos.  
Producción de Miguel Contreras López.  
Dialogada y cantada en ESPAÑOL por MIGUEL C. TORRES, LIA TORO, M. GRANADO, MEDA DE MOVARRY, ALFREDO DEL DIASTRO, JOSE PEÑA Y ANTONIO CUMELLAS.

Es un fin hablado y cantado en español, rodado en gran parte bajo el mágico cielo de Andalucía y el sol abrasador de Marruecos.

## Teatro de la Libertad

CINE SONORO

Hoy, a las 10 noche:

### LA AMANTE INDOMITA

### EL HACHA JUSTICIERA

Una revista y dibujos.  
Butaca, 0'80 - General, 0'40

## COLISEUM

Hoy, a las 9:15 noche:

AFRICA INDOMABLE  
TRAS LA MASCARA

El hombre que se reía del amor

## RUZAFÁ

Hoy, a las 10:15 noche:

Debut de la primera triple dramática CARMINA ALONSO.

### EL POBRE VALBUENA

LA LABRADORA

Cantada por primera vez por el burlesco DIMAS T. ALONSO y CARMINA ALONSO.

Dirigirá la orquesta el autor de la obra maestro Magenti.

## DIARIO

¡AH! LADINO

### LEGIONARIO ESTRAFALARIO

### JUSTICIA

por Walter Huston, Anita Page y Phillips Holmes.

## LIRICO

Hoy, a las 10 noche:

### ENTRE LA ESPADA Y LA PARED

Film Paramount doblado en español, con Gary Cooper, Talula Bankheer y Gary Grant.

Completarán el programa otras películas cortas.

## QUIZO

Hoy, a las 10 noche:

### MONTAÑAS EN LLAMAS

Por Louise Franke.

### De cara al cielo

Por SPENCER TRACY y MARION NIXON.

En San Martín, de siete y media a nueve.

### ADORACION NOCTURNA.

Corresponde al turno de San Pascual Bailón.

Cultos para mañana:  
—A la Virgen de la Merced: Novenario.—Continúa.  
En la iglesia de la Sangre, en las misas de ocho, nueve y doce.  
En Santa Mónica, a las seis, ejercicio con sermón por el doctor don Javier García Blasco, canónigo de Albarracín; Salve solemne, Antífona y Gozos.  
—A San Miguel Arcángel: Novenario.—Continúa.  
En San Sebastián, a las siete, con misa y ejercicio.

NOTICIA RELIGIOSA

Asociación Médico-Farmacéutica de los Santos Cosme y Damían

Mañana miércoles, fiesta de nuestros Santos Patronos, se celebrará misa de Comunión a las ocho, en la iglesia de San Juan del Hospital, a la que deben asistir todos los asociados.

CAFÉ SUBLIME lo vende

### SIXTO AYORA

(Mareca registrada)

SAN VICENTE, 92

Teléfono 13284.—VALENCIA

Cuando su estómago funciona mal...

...no tome productos que tengan substancias que puedan ser peligrosas. Recurra siempre a los que se usan para ancianos y niños de pecho.

En los casos de acidez y dolor de estómago es maravilloso el

### DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

### DISENTERIA, DIARREAS PANACEA CORELL

Los mejores y más frescos mariscos recibidos diariamente «Bar Aparicio». La mejor cerveza.

### El 12 de octubre marcharán las "camisetas kakhi" sobre Washington

Mr. J. Smith sigue haciendo reír a los americanos.

El se consuela con recordar que todos los jefes fascistas hicieron reír a sus pueblos hasta que los hicieron temblar.

Smith tiene el cuartel general de sus «camisetas kakhi» en Filadelfia.

Hace poco anunció, ante unos tres mil de sus hombres, reunidos en esa ciudad, que su milicia tenía ya poderosas ramificaciones en todo el país y que pronto llegaría el momento de ir a establecer una dictadura en Washington.

Algunas semanas atrás, una reunión de sus tropas, en un barrio de Nueva York, provocó un conflicto con los comunistas, en el cual uno de éstos fué muerto y enterrado luego con las ceremonias

## RELIGIOSAS

SANTOS PARA MAÑANA.—Santos Cosme y Damían, médicos; Adolfo, Juan, Florentino, Fidencia, Terencio, Epícaris, Marcos, Cayo, Aderito, Hiltrudes y Eleázaro.

CUARENTA HORAS.—Terminan en la parroquia del Salvador y Santa Mónica.

Se descubre a las 7:30 de la mañana y se reserva a las siete y media de la tarde.

ADORACION VESPERTINA.—

## SOPA Y MUSICA



QUE A QUIEN SE LE OCURRIERÍA LA MUSICA EN LOS RESTORANTES

## Farruco y Currito



NO SE, FARRUCO, PERO DEBE HABER SIDO DESPUÉS QUE SE INVENTÓ LA SOPA, PA EVITA QUE SE OIGA CIERTOS RUIDOS.



# DEPORTES

## FUTBOL

### Notas varias

La estela de discusiones y comentarios que ha dejado el partido del domingo en Mestalla es justamente la que corresponde a la alta novedad que en su resultado se registró.

Esta inesperada victoria del Levante, que habiendo sido obtenida contra cualesquier otro equipo, no hubiera pasado de constituir una simple rareza; tratándose del Valencia, tomó caracteres de cosa sensacional, no pudiendo nosotros mismos sustraernos a lo que constituye el tema de espalpitante actualidad.

Y ¿qué es lo que se dice por ahí? preguntarán aquellos que por sus obligaciones u otras circunstancias hayan permanecido al margen del asunto.

Pues mucho y muy sustancioso, podemos responderles. Y lo más curioso es la rara coincidencia existente entre la mayor parte de opiniones.

Que ganó el Levante muy merecidamente, estando avalorado su triunfo por una actuación brillante, es cosa generalmente admitida. Y también lo está la inversa, referida al Valencia, que se hizo acreedor incluso a mayor número de goals.

Ya, por lo que se refiere a la actuación individual de los defensores valencianistas, empiezan a mostrarse algo disparejas las opiniones, si bien todos parten de la base de que fueron bien contados los que se salvaron del naufragio.

Hay quien señala a Castro como el peor jugador del Valencia. Otros opinan que este honor corresponde a Menchaca. Los demás allá cargan a Iruaso por el sambenito de la derrota. Y así, cada uno muestra sus preferencias...

Y todo esto que en otra época terminaría en tragedia, con alguna rescisión de contrato y un buen número de multas y suspensiones, en la presente ocasión no parece tendrá otra derivación que la natural. La derivación que unos dirigen con ecuanimidad, sin dejar de llevar por vehemencias y arrebatos, deben de dar al asunto.

Otra medida parece será la de someter a Menchaca a una más de purada revisión facultativa, para ver en definitiva si está o no en plenas condiciones físicas para actuar.

A este efecto; se serán aplicados todos los medios de que actualmente dispone la ciencia, los que en la anterior revisión y no creamos fuera por olvido, quedaron sin uso.

También parece se intensificarán las gestiones de aproximación con los jugadores que restan por firmar, resolviendo al propio tiempo acerca del rendimiento que otros vienen dando al club.

setas que debía de percibir cada vez que renovara la licencia.

Pero Rubio, que pudo haber ganado su pleito en el Juzgado, hubiera quedado en la peor situación deportiva, de aquí que por su parte depuso exigencias, llegando a una transacción.

## FUTBOL INTERNACIONAL

### Los resultados del campeonato italiano

Roma.—Los partidos del campeonato italiano de fútbol celebrados el domingo terminaron con los siguientes resultados:

Palermo, 3; Livorno, 2.  
Ambrosiana, 2; Nápoles, 1.  
Juventus, 6; Casale, 1.  
Dazio, 1; Pro Vercelli, 1.  
Brescia, 1; Turín, 0.  
Triestina, 1; Génova, 0.  
Pro Patria, 1; Roma, 3.  
Bologna, 1; Milán, 0.  
Alejandría, 3; Padua, 0.

Después de la jornada van en primer lugar, empatados a cinco puntos, el Ambrosiana y el Triestina, y en segunda posición iguales a cuatro puntos el Juventus y el Bologna.

## El campeonato francés

París.— Los encuentros de fútbol profesional jugados el domingo tuvieron los siguientes resultados:

Racing de París, 7; Nimes, 0.  
Olympique de Marsella, 3; Tarsis, 2.  
Niza, 1; Montpellier, 1.  
Sete, 4; Excelsiur de Roubaix, 2.

## La Liga Argentina

Al cabo de la vigésimosegunda jornada del campeonato de la Liga profesional argentina, los diez y ocho equipos que intervienen en esta competición han disputado los 23 correspondientes partidos.

La clasificación es la siguiente:

1, Gimnasia y Esgrima, 35 puntos; 2, San Lorenzo, 32; 3, Boca Juniors, 31; 4, Racing, 30; 5, River Plate, 29; 6, Vélez Sarsfield, 29; 7, Independiente, 28; 8, Platense, 23; 9, Chacarita Juniors, 22; 10, Estudiantes, 20, etc.

Es curioso conocer el número de perforaciones de los más destacados artilleros platenses.

Figura a la cabeza de los goleadores, Naón, del Gimnasia y Esgrima, con 24 tantos, y le siguen: Veraldo, del Boca Juniors, con 23; Ferreira, del River Plate, con 18; Dendy, del Lanús, con 17; Troncoso y Rojas, de Talleres, y Lamanna, del Independiente, con 15 cada uno; Molinas del Platense, con 14; Cáceres, del Boca y Zozaya, de Estudiantes, con 13; Mazanzone, del Huracán, con 12; Peralta y Palomino, del Gimnasia y Esgrima, y García, del San Lorenzo, con 10, etc.

## EN NULES

Nules F. C., 0; C. D. Yale, 1.

Buen encuentro el celebrado el domingo entre estos equipos.

Desde el comienzo el Yale atacó, desarrollando un juego muy práctico, que les permite llegar a la portería contraria, haciéndose aplaudir.

Desde estos momentos los del Yale se hacen dueños del público, el cual no cesa de aplaudirles, por el juego que están desarrollando.

A los veinte minutos logró el Yale un goal, anulándolo el árbitro, protestando el público por entender que ha sido un goal lleno de limpieza.

## Otro triunfo del Cullera

El domingo se celebró el segundo partido amistoso entre el equipo local y el de la A. D. Valenciana, siendo el resultado de cuatro a cero a favor del equipo de la U. D. Cullera.

Los forasteros se defendieron admirablemente, sobresaliendo la actuación del guardameta, que evitó una mayor diferencia.

Los locales obtuvieron sus goals por mediación del inter izquierda, que estuvo sobarbio y marcó tres, y el cuarto Guillaumón.

A estas horas seguramente habrá fichado para el Cullera el notable delantero centro Ródenas.

## CICLISMO

### Velo Club

Esta entidad está ultimando los trabajos para la gran excursión al «Pantano de Blasco Ibañez» (Benagóber), la cual se celebrará en los días 30 septiembre y 1 y 2 de octubre, respectivamente, como sigue:

Día 30, salida del local social, café Ensanche, Guillén de Castro, 106, a las dos de la tarde, llegando a Utiel, donde se hará descanso.

Día 1, domingo, salida de Utiel al amanecer, llegando a Benagóber a las nueve y pernoctando en dicho pueblo, y el día 2, salida hacia Tuñar y regreso a Valencia a las cinco de la tarde.

Para dicha excursión, los ciclistas que tengan que concurrir, tendrán a bien asistir el próximo jueves a esta sociedad, para ultimar detalles.

## TENNIS

### EDUARDO FLAQUER ENTRE-NARA DEFINITIVAMENTE AL SPORTING CLUB

Don Salvador Romero, alma del Club decano del tenis valenciano (y de cuyo dinamismo al servicio de la causa del deporte de la raqueta ya ha dado suficientes pruebas), ha manifestado haber llegado a término las gestiones llevadas por otro excelente aficionado, don Miguel Molitor, para recabar del famoso jugador español, y máxima autoridad en tenis de nuestro país, Eduardo Flaquer, sus servicios como entrenador del Sporting Club.

El compromiso contraído es para un período inicial de tres meses, siendo numerosas las inscripciones recibidas para las lecciones que ha de dar el gran Flaquer.

Con esta adquisición, el Sporting Club cuidará de preparar más a fondo su equipo con vistas a próximos torneos inter-clubes y al campeonato de España.

Se espera fundamentalmente que el esfuerzo del Club decano contribuirá de una forma definitiva al arraigo del deporte de la raqueta en Valencia. Y decimos esfuerzo, por percibir Flaquer una fuerte subvención que será, sin embargo, pequeña, si su experiencia y sapiencia son debidamente aprovechadas por sus discípulos y socios.

## NATACION

### DESPUES DE LA TRAVESIA DEL PUERTO DE BARCELONA

La actuación de los valencianos

Esta mañana han regresado de Barcelona los nadadores valencianos que han participado defendiendo a los Clubs Delfin, Tiburó y Marítimo.

Han acudido a recibirles gran número de socios, cambiándose entusiastas vitores, siendo especialmente aplaudidos los del Delfin, que con su bandera desplegada han venido animando el viaje de regreso.

Para dar idea del buen papel desempeñado por todos los expedicionarios, señalaremos el hecho de que el último representante valenciano, Kohle, del Marítimo, entró en el lugar 67, entre 165 clasificados.

El Delfin ha clasificado ocho nadadores entre los primeros 50 entrados a la meta, siendo segundo, detrás del Athlético, que entró diez, oponiéndole brillantemente a la Copa que se disputaba por esta clasificación.

Muñoz, legado expresamente de Cartagena, perteneciente a la dotación del crucero «Almirante Ferrandis», ha conseguido el primer puesto para la Marina, puntuando en el lugar 29, por el Delfin.

Brotóns ha ganado tres copas: la del primer valenciano llegado,

la del primer militar y la correspondiente al puesto 16.

También el Tiburó ha conseguido una brillante clasificación general a continuación del potente C. N. Barcelona.

Damos la bienvenida a todos, felicitándoles cordialmente por el gran éxito conseguido.

## La Challenge Tomás Palmada

Los nadadores valencianos no solamente fueron a Barcelona a tomar parte en la VIII Travesía, sino que cumplieron otra importante misión, de orden sentimental, altamente elogiable.

En la mañana del lunes, y acompañados por elementos del C. N. Athlético, marcharon los nadadores valencianos al cementerio barcelonés, visitando la tumba de aquel gran deportista que se llamó don Tomás Palmada Arrumi.

Los Clubs Delfin y Tiburó hicieron ofrenda de unas flores, resultando en conjunto un acto sencillo, pero que llenó de honda emoción a todos los presentes.

Pero al objeto de perpetuar la memoria del gran deportista, que tanto estimaba a Valencia, como motivo del viaje a Barcelona se han llegado a concretar los puntos fundamentales de lo que ha de ser la Challenge Tomás Palmada.

Se disputará en un festival dedicado, como ya es sabido, exclusivamente a nadadores infantiles, y a él se asociará el C. N. Athlético barcelonés, mandando a sus dos mejores elementos, Francisco y Asencio Bernal.

La fecha no está señalada todavía, pero será dentro del mes de octubre, habiendo sido galantemente cedida la hermosa piscina de la escuela de Caro a este objeto.

Y ahora, a entrenarse los infantiles, que deben de tener a gran honor el contribuir al triunfo de sus respectivos equipos en esta importante prueba que a ellos se dedica.

El domingo en la piscina del Nautico

Celebró el concurso inter-club F. U. E. Mediterráneo, venciendo netamente los primeros.

Los resultados técnicos de las pruebas fueron:

66 metros infantiles: Minguéz, F. U. E., 53 segundos.

100 metros, debutantes: Aznar, F. U. E., 1' 32".

100 metros libres: Ballester, F. U. E., 1' 14" 4/5, nuevo record valenciano universitario.

100 metros, estilo barrena: Único participante, Llopis, del Mediterráneo, 2' 6", record regional establecido.

Relevos estilos infantiles, 3 por 33: F. U. E., 1' 26" 3/5.

Relevos 7 por 33: F. U. E., 2' 31" 4/5 (record regional batido).

Partido de water-polo: F. U. E., 6; Mediterraneo, 0.

## Automovilismo

Otra carrera con accidentes graves

Viena.—Se ha corrido la prueba automovilista y motorista de Semmering.

Esta resultó accidentada y difícil en extremo a causa de la niebla.

Dos motoristas y un automovilista sufrieron accidentes.

Después, al regreso, hubo nuevos accidentes.

A consecuencia de ellos resultaron un muerto y cuatro heridos graves.

Los heridos tuvieron que ser transportados a Neunkirchen y a Wiener Neustadt.

## CARTELERA

### PARA HOY

TEATRO PRINCIPAL  
A las 10'15 noche: El árabe.

TEATRO LIBERTAD  
Sesiones de cine, a las 5'30 tarde y 10 noche.

TEATRO APOLO  
A las 10'30 noche: ¡Go!

TEATRO RUZAFÁ  
A las 10'15 noche: El pobre Valbuena y La Labrador.

OLYMPIA  
Sesiones de cine, a las 6 tarde y 10'15 noche.

LIRICO  
Sesiones de cine, a las 5'30 tarde y 10 noche.

GRAN TEATRO  
Sesiones de cine, a las 5 tarde y 9'30 noche.

COLISEUM  
Sesiones de cine, a las 4'30 tarde y 9'15 noche.

CAPITOL  
Sesiones de cine, a las 6 tarde y 10 noche.

PLAZA DE TOROS  
Sesión de cine, a las 10 noche.

PARA MAÑANA

TEATRO PRINCIPAL  
A las 10'15 noche: El árabe.

# HOMENAJE A SIGFRIDO BLASCO

## UN ACTO DE JUSTICIA

Sigfrido Blasco ha sido nombrado subsecretario de Trabajo. La noticia, no por esperada acogida como menos jubilo en Valencia, ha movido a un grupo de amigos personales del nuevo subsecretario, a organizar en su honor un homenaje. Ni adulación, ni servilismo, ni secretas aspiraciones de otra índole que no sean las de la amistad, hondamente sentida y lealmente practicada. Un homenaje de los amigos al amigo que lo ha de ser toda Valencia, en justa correspondencia a una labor repleta de desinterés y sacrificio por esta tierra.

ocupa hoy Sigfrido Blasco una posición que sólo con dejar actuar a los que son sus correligionarios, bastaría para llevar a la práctica homenajes monstruosos. Pero no se trata ahora de nada que color político pueda tener. Quede tal acto para el partido de Unión Republicana Autonomista.

Nosotros, al organizar el que proyectamos celebrar el sábado próximo, sólo aspiramos a que Valencia rinda a uno de sus hijos testimonio de admiración y complacencia por el acto de justicia que él realizó.

La historia de grandes glorias, va siempre unida a grandes preocupaciones. Nada pesa tanto en un hombre como la gloria que a sus apellidos dieron sus antepasados. Hace ya muchos años, cuando don Antonio Maura hizo su debut parlamentario, ante la elocuencia de sus palabras y la profundidad de sus conceptos; preguntó un ilustre político español:

—¿Quién es ese joven?

—Es el cuñado de Gamazo—le contestaron.

—Pues pronto será Gamazo el cuñado de Maura.

El nuevo subsecretario es un hijo de Blasco Ibañez. Superar a maestro no es obra realizable. Igual sólo puede estar reservado a los elegidos. Cuando el manto de la fama gloriosa ha cubierto un apellido, saber llevar éste con dignidad es algo que sólo pueden hacer los que la honradez llevan por apostolado, a la lealtad a los ideales elevaron un santuario en su conciencia, y el recuerdo del que les dio el ser orientan el camino que les sirve de guía por el sendero de la vida.

Sigfrido Blasco ha tenido una gran virtud: saberse hijo de Blasco Ibañez. El sol esplendente de las alturas que su padre escaló, no ha logrado jamás deslumbrarlo. Sin la pretensión que en todas sería ridícula de llegar a aquellas alturas, supo sí, ser el guardián celoso de una gloria que le legó un nombre, un partido, un apellido...

Sigfrido Blasco, que en plena juventud viose en poder de enorme fortuna, de un apellido glorioso y de una posición verdaderamente envidiable, que le permitía poder dedicarse a la vida regalada libre de toda preocupación, sacrificio toda la tranquilidad y el bienestar para seguir una obra iniciada por su padre y continuar una lucha dura y grata al mismo tiempo, laborando siempre por los intereses de Valencia, a los que todo lo pospuso. Y con su constancia, con su modestia, con su entusiasmo, con su amor al estudio, en dos años ha logrado adquirir una personalidad propia.

Cuando se ha hecho obra semejante, uniéndola siempre a un cariño inmenso a la tierra que le vio nacer; cuando a pesar de preeminencias y honores, se ha mantenido en todo momento enhiesto una modestia digna de ser imitada; cuando al final de una etapa de lucha por nuestra Valencia, en las alturas del poder se hace la justicia debida a esos méritos y a esos sacrificios, con el otorgamiento de un alto cargo, Valencia debe mostrar su orgullo, su satisfacción por el triunfo del tesón, de la energía, de la firmeza sin pompas ni vanidades.

Por eso, propugnamos nosotros un homenaje a Sigfrido Blasco, homenaje, como al principio decimos, desprovisto de todo color político. Queremos sea Valencia la que celebre el nombramiento de subsecretario de Trabajo.

Ni pedimos, ni llamamos, ni exigimos. Cuando el afecto se sien

te y se sabe exteriorizar, sobran exigencias, llamadas y peticiones. Lanzamos la idea del homenaje. La madre debe rendirle homenaje a su hijo suyo. Y cuando la madre se llama Valencia, y el hijo Sigfrido Blasco, sobran los estridentes sonos de las trompetas y el a veces escandaloso redoblar de los tambores. La justicia del homenaje se sobra y se basta para triunfar.

Luis Robles.—Vicente Barber.— Calixto Fernández de Valderama.—Alberto Villalba.—José Aparicio Albiñana

La idea lanzada de celebrar un homenaje a don Sigfrido Blasco por su elevación al cargo de subsecretario del ministerio de Trabajo, ha sido acogida con todo entusiasmo por Valencia entera. La Comisión organizadora está recibiendo hoy innumerables adhesiones que evidencian, como se tenía descontado, la justicia del homenaje.

El acto consistirá en un banquete que se celebrará el próximo sábado, a las nueve de la noche, en el Club Náutico.

Esta mañana, los señores de la Comisión han visitado al alcalde accidental señor Gisbert, presidente de la Audiencia señor Suárez, delegado de Hacienda señor Abad, presidente de la Diputación señor Calot y gobernador civil señor Aguilera Arjona, para notificarles el acto a celebrar. Todas las autoridades han acogido con la mayor complacencia la idea del homenaje a don Sigfrido Blasco, y desde luego han hecho constar su ferviente adhesión y la promesa de asistencia personal al banquete.

Los comisionados no han podido hablar con el capitán general y fiscal de la Audiencia, por estar ausentes.

También ha recibido la Comisión la adhesión de gran número de sociedades y corporaciones, que quieren rendir este tributo de admiración y reconocimiento al gran valenciano que es Sigfrido Blasco.

En el Palace Hotel y Club Náutico está abierta ya la lista de adheridos, y en los mismos sitios pueden recogerse los tickets correspondientes.



# Ana May Wong quiere volver a su patria

Ana May Wong ha permanecido una larga temporada en Londres, requerida por una editorial inglesa, para interpretar una pelucula. Los estudios europeos son para esta estrella casi tan conocidos como los americanos, donde se inició su carrera. Hace dos o tres años actuó en Neubabelsberg, y como todavía no dominaban los «nazis» en los estudios alemanes, pudo llevarse del Viejo Continente un gratísimo recuerdo.

Además, Ana May Wong no parece echar mucho de menos los estudios yanquis, según ha declarado recientemente a un periodista.

A pesar de sus grandes ojos de jaca, ligeramente almendrados y de sus cabellos de azabache, cuyo tupé le oculta parte de su amplia frente, parece más bien una americana que no una hija del Celeste Imperio, no solamente a causa de su inglés, que dicen habla perfectamente, sino también a causa de su espontaneidad, de su alegría franca, de su risa sin ambigüedades, que no evoca en modo alguno la máscara oriental cuya sonrisa enigmática no sirve sino para ocultar los verdaderos pensamientos.

Alta, ingravida, de porte moderno, Ana May Wong lleva la indumentaria de los blancos con la misma soltura y aplomo que cualquier otra estrella de Hollywood.

Ana May Wong, a quien su padre bautizó con el nombre de «Ann-Mei»—que significa en chino «Sauce amarillo por la helada», al ser interrogada sobre sus proyectos venideros, ha dicho que había decidido no terminar sus días en Hollywood y que su más caro deseo es trasladarse al país de sus mayores, con su padre y sus seis hermanas.

—En efecto—ha dicho la estrella— me gusta trabajar en América, pero justo es consignar que para una actriz china es muy difícil triunfar allí. La psicología del público americano, particularmente el de las ciudades pequeñas, es bastante especial y su estrechez de espíritu desconcierta a cualquiera. Estas gentes no pueden admitir en modo alguno que una mujer de co-

lor interprete una novela amorosa cuya protagonista sea un hombre blanco.

El prejuicio del color está tan profundamente arraigado que, según ellos, una china no debe interpretar el papel principal.

Y esto—prosigue la actriz— trae como consecuencia composiciones bastante desperdadas: los papeles que deberían concederme por razón natural, los confieren a otras artistas americanas, quienes alargan sus ojos valiéndose de unas telas colocadas sobre las pestañas, de manera que los párpados parecen más largos, sin que, a pesar de tales trucos, logren una apariencia muy oriental. Tal es el caso de Sylvia Sydney—la mejor caracterizada, porque su físico la favorece algo, añade la actriz—en «Madame Butterfly»; Helen Haynes en «The Son Draughters», con Ramón Novarro, y Mirna Loy en «El doctor Fu Manchú». ¿Qué podrá hacer yo si no me es posible cambiarme el color ni la forma de los ojos?

Sería, en realidad, muy sensible que Ana May Wong cambiara el menor rasgo de su seductor palmito. Y si su tipo oriental la clasifica definitivamente entre los personajes escapados de cualquier porcelana china, ¿no hay un cúmulo de novelas que permitirían otorgarle los papeles que por su talento se merece?

—Hay una novela—continúa Ana May Wong— que daría cualquier cosa por interpretar: «Java Head», del americano Hergersheimer, cuyos derechos para la versión cinematográfica intenta obtener Basil Dean. Creo que podría realizar una heroína de la misma muy interesante. Una vez haya logrado este deseo, supongo que podré escaparme al país de mis padres, pues a pesar de sus revoluciones y de los constantes trastornos políticos, la China me atrae de manera irresistible y no cejaré hasta conocerla.

¿Me quedará allí definitivamente? No lo sé. Quizá he vivido demasiado tiempo en Occidente para

podér acclimatarme. De todos modos, el porvenir de cada uno está escrito sobre las rodillas de los dioses—concluye Ana May Wong.

## LOS ACTORES INVISIBLES

### Un experimento

La casa Paramount ha dado comienzo a un curioso experimento para determinar la habilidad de los aficionados al cinematógrafo, de reconocer las voces de los actores sin verlos. Actualmente se están exhibiendo en muchas ciudades de los Estados Unidos varios films en que se han grabado las voces de distintos actores y actrices; pero en las salas no se puede distinguir las caras de las estrellas. Los actores recitan su parte, dando la espalda al público. Para estimular la participación de los aficionados, se ofrecen fotografías autografiadas a aquellos de la concurrencia que los pueden nombrar a todos correctamente.

## DE TODAS PARTES

### LOS CINES QUE HAY EN POLONIA

Según una estadística publicada por el ministerio de Comercio de Polonia, esta nación cuenta en la actualidad con 759 cines. La ciudad de Varsovia solamente, tiene 54 salones, con un total de 34.000 localidades.

### LA PROXIMA PELICULA DE LILIAN HARVEY

En la próxima película de Lilian Harvey para la Fox: «My Weakness», la gentil estrella anglo-alemana tendrá como oponente a un actor de teatro neoyorkino llamado Adrián Rosley.

### DOS PELICULAS INDIAS

En Bombay ha comenzado a filmarse una cinta de bañes y danzas, titulada «Mirja Sahaban». También se filma en esta misma ciudad «Atula», cuyo asunto se halla basado en un cuento de «Las mil y una noches».

Si Vd. padece del ESTÓMAGO o INTESTINOS

aunque sólo note ligeras molestias, no se abandone y consiga su curación inmediata con el

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

(Stomalix) Agradable e inofensivo.

DISPEPSIA DOLOR DE ESTÓMAGO ACIDEZ, VÓMITOS INAPETENCIA DIARREAS DILATACIÓN y ÚLCERA DE ESTÓMAGO

Véase en farmacias Precio 1,25 ptas. Inolvidable

TELEGRAMA Y TELEFONO

Albifana, operado

La larga dolencia que aquejaba al doctor Albifana desde el comienzo de su confinamiento en las Hurdes se ha agravado en los últimos días, hasta el punto de ser necesaria la hospitalización, habiendo ingresado el citado doctor en el Sanatorio del Rosario, de esta capital.

Banquete

Anoche la Cámara Mederera obsequió con un banquete al ministro de Agricultura y al señor Alvarez Mendizábal.

Los vinos manchegos

Anoche facilitaron a la Prensa la siguiente nota del ministerio de Agricultura: «Durante todo el día de hoy han estado reunidas en el ministerio de Agricultura, bajo la presidencia del señor Feced, las representaciones más auténticas de los viticultores y vinicultores manchegos.

Accidentes de automóvil

Sevilla.—En el Paseo de las Palmeras, un coche de turismo, al tomar una curva, voló, resultando heridos sus seis ocupantes.

El alcalde socialista da la gaba

Sevilla.—En el pueblo de la Algabe se celebró ayer, con extraordinaria concurrencia, la fiesta de la Patrona.

Consejo de ministros

Desde las diez hasta la una y media estuvo reunido el Consejo de ministros en la presidencia.

En torno a la escisión producida en los radicales socialistas

HACIA LA FORMACION DE UN NUEVO PARTIDO

La nota del día de hoy es la escisión producida en el partido radical socialista.

Sobre el Congreso radical socialista

Los comentarios que ha motivado la separación de don Marcelino Domingo del partido radical socialista son muy apasionados.

Gómez Paratcha

Al regresar de San Sebastián, el señor Gómez Paratcha ha sido interrogado por los periodistas sobre diversos asuntos.

La "Gaceta"

Publica hoy, entre otras disposiciones, un decreto del ministerio de la Gobernación, nombrando secretario general de la Dirección de Seguridad, a don Francisco Alonso Rodríguez.

Incendio

Utrera.—En la madrugada última se declaró un incendio en el Colegio de Nuestra Señora del Carmen, que los Padres Salesianos tienen en Utrera.

Riña sangrienta

Navalmoral.—Tomás Orcajuelo riñó con Pedro López, y éste le dió cinco puñaladas.

Juez agrario

Huelva.—Comunican de Cumbres Mayores que el juez don Francisco Carrasco fué agredido por el vecino Tomás Escribano, lesionándole de un bastonazo en la cabeza.

El Gobierno tiene el propósito de prorrogar los presupuestos

El Gobierno tiene el propósito de prorrogar los actuales presupuestos, introduciendo economías importantes.

Palabras gordas

«El Siglo Futuro», comentando la actitud de las juventudes socialistas y las declaraciones de Largo Caballero, dice:

El ceramista Peyró

San Sebastián.—El ceramista valenciano Peyró, que ha clausurado su Exposición en este Kursaal, ha salido hoy para Gue-taia y otras poblaciones, con objeto de estudiar tipos vasos de mar y tierra y llevarlos a su arte cerámico para exponerlos en Madrid.

Atracos

Palencia.—Cuando regresaba del trabajo el obrero de la Unión de Explosivos, Antonio Narváez, de 25 años, le salieron al encuentro cuatro obreros de la misma empresa, enmascarados.

Conflictos sociales

Daimiel.—Añoche comenzó la huelga agrícola.

Toma de posesión

A la una y media de la tarde el subsecretario de Hacienda dió posesión del cargo al nuevo director de Aduanas don Virgilio Rodríguez Taribo.

Mata a su novi y se suicida

En el paseo del Prado, el joven Juan Escribano, concejal del Ayuntamiento de Tembleque, mató de dos tiros en el pecho y en el cuello a su novia Victoria Salinero, de 24 años, funcionaria de Correos adscrita a la secretaría particular del ministro.

Jefe de Policía muerto por unos beodos

Baeza.—El jefe de Policía Juan Antonio Martínez detuvo a dos individuos beodos que escandalizaban en la vía pública.

Parece resuelta la huelga de espectáculos

El conflicto de espectáculos públicos ha quedado resuelto, pues después de diversas gestiones realizadas por los obreros dependientes de teatros y cines, han adoptado la resolución de someterse al arbitraje del ministro de Trabajo, sea cual fuere el fallo que se dicte.

Abad Conde

Interrogado el señor Abad Conde, confirmó que el Tribunal de Garantías se constituirá el 5 de octubre.

El suceso de Mundaca

Bilbao.—El gobernador se ha referido al suceso ocurrido ayer en Mundaca, suceso del que dijo no podía hallarse una justificación, pues parecía una violenta caza de fieras.

Guerra del Río habla con los periodistas

El señor Guerra del Río, poco antes de entrar en el Consejo, cuando acababa de llegar de su viaje por Lérida, Huesca y Zaragoza, manifestó ante los periodistas que venía emocionado ante la grandiosidad de las obras que vio.

Boicot a las mercancías alemanas

Oviedo.—La Juventud Socialista de Asturias ha dirigido un Manifiesto a la opinión declarando el boicot a las mercancías alemanas como protesta contra el régimen hitleriano.

Nombramiento

Ha sido nombrado secretario de la Dirección de Seguridad don Francisco Alonso Rodríguez, en sustitución de don Ramiro Cavestany.

La cosecha del trigo

Según datos autorizados, la cosecha de trigo será de 33 millones y medio de quintales.

Enfermo

Se encuentra enfermo el ex ministro don José Franchy Roca.

¿Qué ocurre en Daimiel?

Daimiel.—Esta madrugada pasaron por Daimiel dos camiones de guardias de Asalto con dirección a Tomelloso, donde se cree que han ocurrido graves sucesos relacionados con el problema de la vendimia, derivado del conflicto creado por el ministro de Agricultura al fijar el precio de la uva.

El socialista Saburit sin pata ortiga

San Sebastián.—Ha pasado con dirección a Irún el diputado socialista Saburit, quien tropezó con algunos dificultades para atravesar la frontera, por carecer de pasaporte, el cual le tuvo que ser facilitado por el gobernador.

Guerra del Río habla con los periodistas

El señor Guerra del Río, poco antes de entrar en el Consejo, cuando acababa de llegar de su viaje por Lérida, Huesca y Zaragoza, manifestó ante los periodistas que venía emocionado ante la grandiosidad de las obras que vio.

De Barcelona

El gobernador, al recibir a los periodistas, les manifestó que había ordenado una vigilancia extraordinaria en las casas de mala nota, y al mismo tiempo que se terminara con los bailes llamados de Musset, que estaban convertidos en cabarets, pero con la agravante de que no tenían sujeción a la ley.







## ARPON

### Coches y cocheros

La hora de los cocheros hace años que se hundió en el principio de las portegaciones sin réplica. Cuando las tijeras de la moda corrieron con crueldad de Herodes las guías inalámbricas y absurdas del bigote kaiseriano, el grito nervioso de los claxons fué el canto funeral que enterró hileras de coches desvencijados. Los bordes de las aceras céntricas desahuciaron de sus cantos de quietud, una exposición permanente de ruinas. Aqué los aurigas felices—gorra de plato charolada, botas con flamenquería de medio tacón brillante y blanco pañolito en la pechera—dejaron de reunir sus ojos para hablar mal de La Cierva y elogiar a Lulu, y buyeron en desbandada hacia cocheros de olvido, izado el rojo ban derín de un «ese aquí» pintoresco, derrotados en la batalla del tránsito por los primeros taxis, pequeños y uniformes que se perdían con agilidad de topos por el plano ciudadano.

Eran los tiempos propicios para «los que teníamos doce años», a la sorpresa numérica de ver cómo los autos matriculados aportaban con la V. de Valencia cifras que, pasado el mil, daban por aquel entonces alta calidad a la autolocomoción local.

Limpías todas las aceras de los cajones con ruedas, el tipo saine-tesco del cochero se esfumó en el polvillo insustancial del viejo género chico. Arriñes de la calma, los aurigas barrieron la pasividad de su silencio para ajustar a las necesidades del presente la virtud de su paciencia. Fué tan sólo para muchos renunciar al dominio de un caballo con relinchos y aceptar la fuerza de quince, contenidos en el coraje engrasado de un motor. En casi todos ellos se cumplió el buen consejo del «Renovar se o morir». Y ahí queda la consecuencia entre los que siguieron y los que tomaron desde el pescante muestran el símbolo derrotado de su látigo en reposo.

El clásico cochero que sigue manteniendo el perfil de su oficio cochonista, no tiene en la hora actual más que dos instantes de existencia definida: el de las venturas y el de las lágrimas: el rato de impaciente nerviosismo de las botas y la cabalgata final de los entierros. Caminatas de contraste para las que sirven el mismo casación condecorado de discretos recordos, disimulados entre el fulgor de las lunas redondas de los botones y la chistera absurda que recibió palizas de serpiente en paquetes, en los desfiles feriales. Afortunadamente, desterraron para siempre las terribles patillas de época, que acentuaban con dolorosa servidumbre los rasgos de esclavitud. Escapa de toda lógica que el humilde y admirable servidor de las cocheras vista en el renglón del día, en uniforme rezagado en el recodo de la pasada centuria. Tan ilógico, como si nuestro ejército, en la treintaena del siglo XX, siguiera usando el mosquetón «Remington», o aquel cubilete antiestético que el general Ros tuvo la deliciosa humorada de idear para cubrir la testa de su aguerrida tropa.

Pero donde se agudiza la impropiedad del vestido—siempre visto en nuestro tiempo—es en los cocheros funébreos. Para la gente de pro, es imprescindible el coche «a la federica», gran entierro con pañetones de blanco peluquín y calzón corto, que, a no ser por el respeto a la Muerte, nos harían reír en su desfile. No cabe nada más aparatoso, teatral y arcaico que ese festejo de la Vida al último pasejo que da en la población el cuerpo de la persona que fué rica. En muchas capitales, y aún

en poblaciones de limitada importancia, ya hace tiempo que se adoptó para el transporte fúnebre la tracción mecánica. Se prescinde así de calzones grotescos, de chaquetillas de siglo muerto y de graciosas pelucas blancas, que, colocadas sin arte, dejan asomar—como protesta—negros mechones de pelo, que, en la furia del «sin sombrerismo», no aceptan tiranías de cabelleras extrañas.

Y en descenso de posibles, en los entierros modestos, las levitadas y chisteras de los aurigas macabros van punteando un declive de lamentable muestrario. Es angustioso pensar que a todos los sin fortuna ha de conducirnos en el viaje postremo uno de esos ciudadanos de levitón fantasmal con fuer te oír a bencina. Yo mejor preferiría que me llevase un amigo en su automóvil funerario, pero sin peluca, sin el largo chaquetón que tanto asusta a los chicos, tocado con una sencilla gorra de servicio y con un gesto optimista de camarada que acaba de hacerme el último favor y que en recompensa tiene el gusto de tomarse a mí ex salud un doble con buena tapa en el viaje de vuelta.

Alfredo SENDIN GALIANA

### El mercado norteamericano y las bebidas alcohólicas

Cada votación que se realiza en los diferentes Estados de la Unión Americana, aumenta la posibilidad de que la prohibición de la importación de bebidas alcohólicas sea definitivamente abolida.

Recientemente ha votado el Estado de Maryland con una mayoría de 10 a 1 en favor del régimen húmedo.

Según las primeras noticias recibidas, en Colorado y Minnesota, que eran considerados como de los más «secos», los abolicionistas llevan ventaja en una proporción de 3 a 1 y 4 a 1, respectivamente.

Con estos serán ya, pues, 29 los Estados que se muestran contrarios al mantenimiento de la Ley Volstead, lo que ya casi permite asegurar la derrota del prohibicionismo.

Varias de las delegaciones del Este, del Centro Internacional de Intercambio de Barcelona, informan constantemente de cuanto acontece en aquel país relacionado con la abolición de la ley Seca y con la venta de bebidas de baja graduación—cerveza, sidra, etcétera—, que está permitida. Ahora acaba de recibirse un interesante informe de la delegación de Galveston, Texas, en el que se estudian detenidamente las posibilidades que aquel mercado tiene para los exportadores españoles, sugiere planes para la venta de acuerdo con la psicología del comerciante americano, indica envases preferidos y líneas de navegación más convenientes para la exportación desde los puertos españoles del Mediterráneo y del Cantábrico, facilita nombres de casas importadoras y otros interesantes detalles.

En las oficinas del Centro Internacional de Intercambio, calle Fontanella, 12, Barcelona, podrán informar ampliamente sobre todos estos puntos.

### LAS FALLAS

La falla de las calles del Doctor Serrano, Clero y Carlos Cervera, abre concurso para la presentación de bocetos hasta el 15 de octubre próximo.

Dirigirse al secretario de la misma, don Joaquín Jordá Miralles, Doctor Serrano, 19, segundo.

### El rey de Inglaterra llega a Escocia,



El rey Jorge V de Inglaterra a su llegada a Ballate, Escocia, de paso para el castillo de Balmoral, en donde pasa sus vacaciones. Lo acompañan el capitán Campbell y el príncipe Jorge

### Diputación Provincial

#### Colocación de la quilla del buque para la expedición al Amazonas

El presidente de la Diputación ha recibido esta mañana la visita de don Jesús Alfaro, ingeniero director de los Astilleros de Unión Naval de Levante, que ha venido a comunicarle que el próximo día 5 de octubre se pondrá la quilla del buque para la expedición al Amazonas.

El buque se llamará «Artabro», que es el nombre de los primeros pobladores de Galicia, y por tanto, antecesor del capitán Iglesias, que dirigirá la expedición.

Vendrá a la puesta de quilla el doctor Marañón, y una hija suya pondrá el primer remache.

#### Las gestiones pro-amnistía de los soldados del cuartel de Pineda

El señor Calot ha recibido del excelentísimo señor ministro de Justicia la siguiente carta: «Distín guido amigo: Acuso recibo a su telefonema en el que me interesa la inclusión en el proyecto de amnistía de los soldados condenados por los sucesos del cuartel de Pineda, y con el mejor deseo lo tengo presente para llegado el momento oportuno ver lo que en justicia es posible hacer sobre el asunto.— Con este motivo me reitero de usted afectísimo amigo, J. Botella».

#### Distinción honorífica

Esta mañana recibió el presidente señor Calot el título de socio honorario del Ateneo Valenciano XX. Escuela de declamación, habiendo quedado muy complacido por esta distinción.

### Los periodistas onubenses y Enrique Malboysson

El presidente de la Asociación de la Prensa Valenciana, don Julio Giménez, ha recibido el siguiente despacho de los compañeros de Huelva:

«Reunidos en fraternal almuerzo con el compañero y gobernador Enrique Malboysson, enviamos a los periodistas saludos muy afectuosos. Vázquez Pérez, presidente Asociación Prensa».

Nuestro compañero Julio Giménez ha contestado con el siguiente telefonema:

«Vázquez Pérez, presidente Asociación Prensa, de Huelva».

Los periodistas valencianos agradecemos camaradas onubenses acogida afectuosísima dispensada Malboysson, prueba evidente fraternidad periodística inspira y rige nuestros actos. Correspondemos afectuosamente muestras afectivas. Os saludamos.—Julio Giménez».

### Juventud Federal Revolucionaria

Se pone en conocimiento de todos los socios y simpatizantes de esta Juventud que, reunido el pleno, acordó telegrafiar a los presidentes de las Juventudes Acción Republicana y Radical Socialista, de Madrid, felicitándoles y haciéndoles suyo el Manifiesto lanzado exigiendo a sus dirigentes la creación de un gran Partido Republicano de Izquierdas de España, en el que esta Juventud trabajará incansablemente.

También se solicita a los señores del Comité y a las secretarías, acudir el día 29, a las nueve de la

### EXAMENES

En el Instituto, para mañana miércoles, 27 del actual:

8 mañana, Francés, primero, segundo y tercer curso, segunda convocatoria, enseñanza oficial, colegiada y libre.

8'30 mañana y 3 tarde, Geometría, continuación.

11 mañana, Matemáticas, primer año, plan moderno, enseñanza colegiada.

8'30 mañana, Lengua Latina, primer curso, segunda convocatoria, todas las enseñanzas.

10 mañana, Lengua Latina, segundo curso, segunda convocatoria, todas las enseñanzas.

10 mañana, Examen de Conjunto, primer año, plan moderno, de Francés, Ciencias Naturales y Geografía e Historia.

10 mañana, Geografía de España, libre, convocatoria septiembre, hasta el número 510.

3 tarde, Fisiología e Higiene, libros y practicas, en segunda convocatoria.

3 tarde, Geología y Biología, plan Callejo, libres.

10 mañana, Literatura Latina, plan Callejo, libres.

5 tarde, Agricultura, libres, continuación.

9'30 mañana, Historia general.

9'30 mañana y 4 tarde, Historia general de la Literatura, oficial y colegiada.

9'30 mañana, Preceptiva Literaria, segunda convocatoria, todas las enseñanzas.

9 mañana, Geografía general y de Europa, segunda convocatoria, todas las enseñanzas.

4'30 tarde, Historia de España, libros de matrícula de septiembre, hasta el número 265.

4 tarde, Caligrafía, enseñanza oficial, colegiada y libre, hasta el número 162.

11 mañana y 5 tarde, Física, continuación.

5 tarde, Ética y Rudimentos de Derecho, segunda convocatoria, todas las enseñanzas.

5 tarde, Deberes Éticos y Cívicos y Rudimentos de Derecho, plan Callejo, en segunda convocatoria.

10 mañana, segunda de Gimnasia, enseñanza libre, hasta finalizar, debiendo presentar el correspondiente certificado al profesor de dicha asignatura.

8'30 mañana, Aritmética, segunda convocatoria, todas las enseñanzas.

10'30 mañana, Álgebra y Trigonometría, libres, continuación.

10'30 mañana, Aritmética, Álgebra y Trigonometría, plan Callejo.

### Las reservas oro de Suiza

Berna 26.—En el informe del Banco Federal Suizo de la pasada semana, las reservas oro del Banco alcanzan la suma de 1.850 millones de francos oro.

La circulación fiduciaria quedaba, por lo mismo, cubierta en algo más del 96 por ciento.

noche, al despacho de las oficinas centrales, para una reunión, en la que ha de tratarse del nombramiento del representante para la Asamblea Nacional del Partido en Madrid y de los trabajos de la Comisión para el homenaje que hay que tributar al consecuente republicano don Vicente Alabau.—El Comité.

### Una plaza fuerte subterránea

Una ciudad subterránea, que bien pudiera figurar en las «Mil y una noches», se ha construido en Francia con un esfuerzo titánico durante los últimos años.

Está a 100 metros bajo la superficie y tiene en extensión por lo menos 100 kilómetros.

Dista de la frontera alemana más o menos 12 kilómetros, y está atravesada por amplias avenidas perfectamente alumbradas, ferrocarriles para el transporte de hombres y elementos, cuarteles en que puede vivir durante varios meses todo un ejército sin salir a la luz del sol, y grandes parapetos de acero y cemento que apenas sobresalen a la superficie para dejar asomar la boca de los cañones de todo calibre.

Son las fortificaciones modernas, lo más fantástico que ha conocido jamás la Humanidad, y aún se asegura que están protegidas por un inmenso abismo construido para que se precipiten en él las tropas invasoras, y por gigantescos diques escondidos, que al moverse un manipulador eléctrico descargarían sobre la campaña circunvecina millares de toneladas de agua que la inundarían, impidiendo el paso a cualquier invasor.

Más de esto no se sabe.

Pocos franceses, y tal vez ningún extranjero, han visitado las fortificaciones.

El presidente del gabinete, M. Edouard Daladier, hizo el 9 de septiembre el recorrido de las fortificaciones, a tiempo que la Alemania de Hitler celebraba el aniversario de la batalla de Tannenberg, y grandes multitudes de nazis pedían la devolución del Saar al Reich, en la concentración del Niederwald.

Las fortificaciones de la frontera oriental de Francia son una elocuente expresión de su política de armamentos, que puede condensarse en una sola palabra: «Seguridad», y seguridad es lo que se exige antes de firmar ningún compromiso internacional, en la conferencia que se reúne en Ginebra el 16 de octubre, bajo la presidencia de Arthur Henderson, y en una atmósfera general de pesimismo.

### Corporaciones

#### BANCO DE VALENCIA

El Consejo de Administración del Banco de Valencia, en uso de las atribuciones que le confiere el artículo 35, número 13 de los Estatutos, ha acordado repartir a los señores accionistas un dividendo del 3 por 100, libre de impuestos, sobre la parte desembolsada de las Acciones, a cuenta de los beneficios del ejercicio de 1933.

Su efectividad se verificará contra presentación y estampillaje de los respectivos extractos de inscripción, a partir del día 2, inclusive, del próximo mes de octubre, durante las horas de Caja, en las Oficinas de la Casa Central, Alfredo Calderón, 11, en todas las Sucursales y Agencias del Banco de Valencia y en el Banco de Castellón, en Castellón.

Valencia 26 de septiembre de 1933. — El secretario, Eugenio Maja.

Número de nuestro teléfono urbano 10.315

### Roosevelt entre dos fuegos en Cuba

I  
La fundamental debilidad psicológica y política de las relaciones entre los Estados Unidos y los países de Iberoamérica ha quedado demostrada una vez más en el caso de Cuba. Si no ha habido intervención armada, ello se debe al tacto del presidente Roosevelt y a la opinión norteamericana, noblemente interpretada por la mejor Prensa del país, que se manifestó desde un principio decididamente opuesta. Pero el incidente ha hecho pensar en la inminencia de un cambio de frente por parte de los Estados Unidos para formular una política estable hacia nuestros países, libre de recelos y desconfianzas.

Se nos había olvidado un poco en este país. Hemos suspendido el servicio de las deudas; retenimos los pagos al exterior con el control del cambio; hacemos revoluciones, y disminuimos cruelmente nuestras importaciones. Con todo, no había justicia en este oído. Lo que nos pasaba era lo mismo que ocurría en el resto del mundo, nada más y nada menos. Fué preciso que la Conferencia Económica de Londres demostrara a este país su aislamiento actual y la perspectiva de uno aun mayor en el futuro, para que volviera los ojos al hemisferio americano. Y el presidente de la Comisión de Relaciones Exteriores del Senado, senador Pittman, planteó la cuestión de fondo cuando pidió, al desembarcar en Nueva York, la revocación incondicional de la Doctrina Monroe, «por ser una política desgastada». Como siempre, la zarandeada doctrina se lleva la peor parte en toda crisis de la política continental.

La «suegra» de América  
Es evidente que la Doctrina Monroe nada significa hoy, cuando no necesitan protección los países que trató de proteger, y que una tutela no solicitada es humillante. Yo no creo que esa doctrina haya sido la causa de nuestras desconfianzas; pero es como la suegra de América, y nadie gana con permitir que la suegra sirva de obstáculo a la cordialidad familiar. De un análisis psicológico que acaba de publicar aquí un erudito profesor, se desprende que el aparente odio de la suegra por su yerno puede no ser más que una manifestación desfigurada de tierno afecto. Así es posible que la Doctrina Monroe sea la expresión de un gran amor; pero las circunstancias la han convertido en un obstáculo psicológico no compensado con sus ventajas políticas.

Veo en los diarios suramericanos que un país piensa exigir, como condición de la concurrencia de sus delegados a la Sociedad de las Naciones, que se elimine del Estatuto la referencia a la Doctrina Monroe. Jamás he comprendido por qué ni para qué se introdujo allí esa referencia, a no ser como resultado de la rutina de canchillería: durante cien años habían estado defendiéndola los funcionarios del Departamento de Estado en todo convenio internacional, y creyeron su deber insistir una vez más. Lo curioso del caso es que allí firmamos todos, europeos y americanos, con lo cual casi hemos hecho de la Doctrina Monroe un pacto multilateral.

Nada ha sido más tergiversado y acusado que ella. Ha servido para amparar todas las políticas y fomentar todas las desconfianzas; tan pronto es emblema de paz como símbolo de guerra, y sería difícil hallar una declaración que haya sido objeto de mayor confusión de pesimismo y de acción. Recuerdo haber oído hablar a mi entonces colega en Washington, el brillante escritor Salvador de Madauga, embajador de España, de un internacionalista que pensaba con cierta satisfacción en la muerte, por saber de Dios mismo qué cosa es la Doctrina Monroe.

La doctrina pura  
Con todo, la declaración es muy clara: «Los continentes americanos, por la libre e independiente condición que han asumido y man tienen, no podrán ser considerados

en adelante como sujetos a futura colonización por ninguna potencia europea. Los Estados Unidos consideraremos todo intento de esas potencias para extender sus sistemas a cualquier porción de este hemisferio, como peligroso para nuestra paz y seguridad.»

Por lo tanto, la doctrina sólo fué una política de seguridad de los Estados Unidos contra toda «nueva» colonización, y no autoriza, sino que condena la intervención de una nación, americana o europea, en los asuntos de otra nación americana. No es un programa, ni tiene alcance imperialista. No autoriza a los Estados Unidos para la intervención; no fué formulada ni ha debido servir para fomentar intereses particulares ni públicos de clase alguna. Nada tiene que ver con las relaciones directas entre los Estados Unidos y los países de la América latina. No es una alianza ni pacto que obligue a determinadas partes. No tiene aplicación en los casos de guerra entre naciones americanas, ni tampoco en el caso de una nación americana y una europea. No es ni ha sido garantía contra conflictos armados.

Es una declaración unilateral que sólo concierne a los Estados Unidos, y que en cierto modo ha sobrevivido a su utilidad.

Wilson la define  
El presidente Adams es el único gobernante americano que yo recuerdo, que tratara de convertirla en un pacto multilateral; pero tan to se opuso a ello el Congreso, que los delegados norteamericanos llegaron tarde a la Conferencia de Panamá, donde Adams habría hecho formular su proposición. Posiblemente en aquella época las naciones americanas hubieran aceptado la idea. No puedo imaginar que lo piensen ahora. «Fué proclamada por los Estados Unidos por su sola autoridad—dijo Wilson—; ha sido siempre mantenida y será mantenida bajo su sola responsabilidad». Esta es la definición que las naciones latinoamericanas debemos aceptar. Nosotros no la formulamos, no la hemos solicitado, no la hemos aplicado, no la interpretamos ni la necesitamos. Nada tenemos que ver con su aplicación mientras no intervenga en nuestros intereses y derechos soberanos. Senillamente la desconocemos, aunque en su tiempo sirviera noblemente a la causa de nuestra independencia.

Lejos de pretender o aceptar una participación de responsabilidad, creo que nuestra actitud razonable y altiva debiera ser la que dejo enunciada.

No es, pues, la Doctrina Monroe tal como fué definida, la que ha podido causar quebrantos en la confianza interamericana. Ha sido la nebulosa política creada en torno de ella, y a la cual Washington no es ajeno. Desde luego, es un hecho que está modificada en dos maneras fundamentales. Primera, en cuanto se aplica a potencias no europeas que intenten colonizar en América, aunque la declaración original dice específicamente «potencias europeas». Es posible que hoy la mayor importancia de la doctrina para los norteamericanos se encuentre en esta extensión a posteriori... Segundo, en cuanto se ha hecho aplicable a cualquiera adquisición de territorio en la América, aun cuando no sea por conquista. Esta segunda extensión debió haber dado origen a alguna acción de los Estados Unidos en el reciente caso de la entrega de las Islas Pinkerton a Francia, por resolución arbitral. Así debe haberse entendido aquel autorizado parlamentario mejicano que dijo que el laudo sería cumplido, aun cuando sólo fuera para demostrar que Méjico no reconoce la Doctrina Monroe.

Carlos G. DAVILA  
(Especial para LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA)

Wilson la define  
El presidente Adams es el único gobernante americano que yo recuerdo, que tratara de convertirla en un pacto multilateral; pero tan to se opuso a ello el Congreso, que los delegados norteamericanos llegaron tarde a la Conferencia de Panamá, donde Adams habría hecho formular su proposición. Posiblemente en aquella época las naciones americanas hubieran aceptado la idea. No puedo imaginar que lo piensen ahora. «Fué proclamada por los Estados Unidos por su sola autoridad—dijo Wilson—; ha sido siempre mantenida y será mantenida bajo su sola responsabilidad». Esta es la definición que las naciones latinoamericanas debemos aceptar. Nosotros no la formulamos, no la hemos solicitado, no la hemos aplicado, no la interpretamos ni la necesitamos. Nada tenemos que ver con su aplicación mientras no intervenga en nuestros intereses y derechos soberanos. Senillamente la desconocemos, aunque en su tiempo sirviera noblemente a la causa de nuestra independencia.

Lejos de pretender o aceptar una participación de responsabilidad, creo que nuestra actitud razonable y altiva debiera ser la que dejo enunciada.

No es, pues, la Doctrina Monroe tal como fué definida, la que ha podido causar quebrantos en la confianza interamericana. Ha sido la nebulosa política creada en torno de ella, y a la cual Washington no es ajeno. Desde luego, es un hecho que está modificada en dos maneras fundamentales. Primera, en cuanto se aplica a potencias no europeas que intenten colonizar en América, aunque la declaración original dice específicamente «potencias europeas». Es posible que hoy la mayor importancia de la doctrina para los norteamericanos se encuentre en esta extensión a posteriori... Segundo, en cuanto se ha hecho aplicable a cualquiera adquisición de territorio en la América, aun cuando no sea por conquista. Esta segunda extensión debió haber dado origen a alguna acción de los Estados Unidos en el reciente caso de la entrega de las Islas Pinkerton a Francia, por resolución arbitral. Así debe haberse entendido aquel autorizado parlamentario mejicano que dijo que el laudo sería cumplido, aun cuando sólo fuera para demostrar que Méjico no reconoce la Doctrina Monroe.

Carlos G. DAVILA

(Especial para LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA)

### Para lavar la ropa LIMPIÓN

Con todo, la declaración es muy clara: «Los continentes americanos, por la libre e independiente condición que han asumido y man tienen, no podrán ser considerados

Telegrama recibido en el «BAR APARICIO»

Conseguido importante contrato de almejas de Carril y demás mariscos, recibiremos todos los días los mejores y más frescos de esta ría gallega.

La primera remesa llegará el sábado día 30.

Ya lo sabe nuestra numerosa y distinguida clientela; si quiere saborear los mejores y más frescos mariscos, visite el

### Gran Bar Aparicio

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte